

# ECOUL

ORGAN INDEPENDENT SĂPTĂMĂNAL

DIRECTOR:  
CONST. I. ȘTEFĂNESCU

ABONAMENTE: Pe un an 300 Lei.  
Pentru bănci, instituții particulare și de stat  
1000 Lei anual.  
In străinătate dublu.

Lei 5

REDACTIA ȘI ADMINISTRAȚIA:  
ORADEA, Hotel „RIMANOȚI“

Lei 5

TELEFON:  
No. —

Anunțuri și reclame  
după tarif

## Cei trei și iar ei...

E de notoritate publică faptul că, în fruntea celor 3 orașe depe Hotarul Apusean: Arad, Oradea și Satu-Mare avem 3 primari, cari prin atitudinea dovedită, numai interese românești nu apără.

Un triolet de maghiaroni — cum le zic românii din partea locului — incarnați. Sub primariatul lor și după 10 ani dela Unire, cele trei orașe, au încă aspecte streine și viața românească e sugrumată.

Românii sunt sistematic înlăturati dela primăriile lor sub toate formele și în toate ocaziunile:

Funcționarii majoritatea sunt unguri; proprietățile de cari dispun cele trei primării și aproape toate lucrările

lor sunt date numai la streini. Pe culoare, în birouri și în audiențe n'auzi decât ungurește, iar corespondența oficială e scrisă într-o limbă românească, cum nu se poate mai mutilată.

S'a protestat în nenumărate rânduri, s'au făcut anchete peste anchete, — toate dătătoare de rezultate surprinzătoare, — dar, cei trei oameni ai Peste; cei trei oprimatori ai vieții românești în zona de frontieră a țării, au rămas pe loc, să continue și mai departe a acționa în detrimentul unei așezări firești de viață națională pe aceste plaiuri.

Toate admirațiunile pentru d. I. Gh. Duca, românul vajnic și ministru de interne...

## O nouă provocare

Precizăm în alt număr: atitudinea ostentativă ce manifestează cu atâta cinism „devastații” dela Oradea, cari în chip, cum nu se poate mai impertient, continuă a-și menține și după atâta timp firmele de lemn, pânză, saude hârtie, cu toate că, li s'au acordat despăgubiri cu mult mai mari decât pagubele suferite.

Știm cu toții că, depăgubirile acordate pentru sinagogi, s'au plătit de mai bine de 2 luni de zile, însă, până în prezent, nici cea mai mică reparație nu s'a întreprins la nici unul din temple.

La magazine, intenționat, cum am mai spus, nu numai că, s'a căutat a se ține evidente urmele „devastărilor,” dar, s'au montat astfel de firme, cari să exagereze și cele mai mici stricăciuni suferite.

La cafenele, de asemenea, pe lângă obrăznicia că, s'au montat geamuri cât mai mici posibile, în rame de lemn ordinare, trase numai la rândea și fără a fi vâpsite, nici un mic colț de oglindă deteriorat nu s'a șlefuit, nu i s'a dat alt aspect. Așa de pildă la Cafenea „Palace.”

De speculat, sunt tolerați patronii cafenelilor, de către unele organe administrative, să jefuiască la fel ca în codru, — faptele cari vom reveni cu date concrete la timp, — însă, ca să li se atragă atențiunea că, merg prea departe cu provocarea, nici un reprezentant al autorității nu s'a ostentat.

Care-i motivul?...  
Trăiască Majestatea Sa Șperful!...

Toleranța vinovată, a organelor chemate să pună la locul lor pe unii ațâțatori din rândurile conducătorilor evreimele dela Oradea, a dus la alt exemplu de impertinență crasă:

În timp ce, guvernul a ordonat plata tuturor despăgubirilor, — repetăm: mai mari decât în realitate, — în țară și în străinătate circulă spre vânzare două albume cu fotografii, iar exagerat întocmite și reprezentând devastările dela Oradea...

Albumurile poartă pe coperte, laolaltă cu inscripțiile rituale evreiești intitulatura: „Oradea—Nagyvárad 1927”.

Pe lângă alte exagerări din albumuri, într-o fotografie se vede stând între cărțile sfinte, răvășite — mai cu talent de autorii albumului — un rabin cu hainele sfășiate...

Cine i-a sfășiat hainele rabinului din fotografie?... Tot studenții?...  
Ce nemernicie!...

Dacă s'a hotărât de către conducătorii evreilor ordăni editarea de astfel de albume, de ce s'a scund sub anonim și de ce s'a întocmit așa de subversive? Pentru ce, de pildă, sub fotografia cu

rabinul în haine sfășiate, nu este nici o adnotație, prin care, să se explice că, rabinul este astfel îmbrăcat fiindcă jelește potrivit ritului lucrurile sfinte răvășite și nu e cu hainele sfășiate de studenți.

S'a lăsat intenționat echivocul, pentru cei cari, necunoscând procentele religiei mozaice și văzând fotografia, să și facă cu totul altă convingere, despre cele întâmplate și cari în cruda lor realitate n'au fost nici pe jumătate cum au fost exagerate.

Și la ce bun toate acestea? Care e rezultatul practic pentru evreime, or pentru conducătorii ei, dacă ne provoacă și ne insultă?...  
Unde vor să ajungă?...  
Uită că, cine seamănă vânt, culege furtună?...

În tot cazul, datorita autorităților este: ca să întreprindă serioase cercetări, spre a se da de urma autorilor menționaților albumuri și a-i pune la locul lor ca pe orice defăimători ai țării acesteia, atât de ospitalieră.

Trebuie să pedepșiți exemplar, ca să taie pofta și altora, cari vor mai culeza să submineze statul, în care speculează, spoliază și dau falimente când doresc și cum le convine, ca-să zguduie temelii țării.

## Ecouri

Folclor...

La Episcopia Bihorului, a sosit zilele trecute un cadavru la export... cum se zice în termeni vamali, adică urma, ca acel cadavru să fie transportat peste frontieră.

Taxatorul vamal, destinat să facă formele necesare, merge de se prezintă unui organ ceterist și întreabă: în care vagon e cadavru ce urmează să fie expedit la Pesta?...

Ba-I cadavru, domnule, — l-a corectat hosit ceteristul, — că-I muiere domnule...

Cu alte cuvinte, după teoria ceteristului dela Episcopia Bihorului, decuma, de-o fi cadavru de băiat să-i zicem: cadavru, de fetiță: cadavru, de ceterist: cadavru... și așa mai departe.

Să mai spunem: că, nu ne emancipăm!?...  
Adevăr adevărat...

De când cu Popeștii, Ioneștii, Petreștii și Protopopeștii prin Ardeal, au început și ungurii să se romanizeze cică!...

Așa, de pildă, dacă Popeștii locuiesc la o familie ungurească, li auzi peste puțină vreme pe copii gâzdoieți spunându-le: Popescu băcsi și Popescu neni, ceace, înseamnă: Nea Popescu și tata Popescu... Și astfel, încetul cu încetul se îndulcește oțetul... cu o singură condiție însă. Alde Popescu și Ionescu, să nu se mai îndese tot la unguroișe și, în loc de „szép Erjike” să se însoare cu câte o româncuță frumoasă, cari, slavă Domnului! sunt cât li țărba în Ardeal.

Nu, d'altceva, — cum ne spunea un mocan mai zilele trecute, — „c'apoi les pruncuții, vorba ungurului”, „fele-fele” jumătate-jumătate... și cu, carne și cu brânză!...

T. Rică

## Camerile de agricultură județene

După doi ani de activitate. — Rezultate practice multumitoare. — Populația agricolă a satelor și-a pus nădejdea în ajutorul noilor instituții îndrumătoare. — Cum stăm în jud. Bihor?

Războiul popoarelor europene, a adus pentru națiunea română, pe lângă unirea tuturor provinciilor subjugate și emanciparea țărânilor subjugate economicește marelui proprietăți feudale. Fenomenele politice aduse de război, provoacă un întreg șir de fenomene economice, de a căror influență nefastă, n'au putut să se libereze nici cele mai bogate și mai puternice state europene, învinse sau învingătoare.

După încetarea marelui conflict armat, oboseala s'a întins, ca o boală molipsitoare, peste popoarele bătrânei Europe. Încetul cu încetul însă, națiunile se reculeg, se trezesc și prind a munci și a crea din nou, iubind viața, uitând greutățile ei.

Furtuna deslănțuită de Marte, aduse în țările cu plugari iobagi, cea mai puternică zdruncinare a vechiului edificiu social, întrucât a răsplătit suferințele de milenii ale celor mulți, muncitori și buni, cu împărțirea din glia pământului, muncită de ei cu trudă și sudoare, apărută de ei cu sânge și jeffe grele, dar folosite din tradiție istorică, de o clasă mult mai puțin numeroasă.

Improprietățile țăranilor plugari, constituie un eveniment social epocal. După distribuția pământului, era natural ca conducătorii statului, să se gândească la creșterea mijloacelor, prin care plugarii mici în special, să afe sprijinul în îndrumarea, pe care soarta lor vitregă, nu le-a acordat-o. După rezultatele practice obținute în alte state, organizarea agriculturii sub diferite forme pe asociațiuni profesionale, a dat și da cele mai salutare efecte. La poporul nostru românesc, însă, care aproape în întregimea lui, nu tocmai de mult și-a scuturat jugul robiei politice și economice, spiritul de asociațiune, nu s'a dezvoltat decât prea puțin.

Acest fapt constituie unul din defectele cele mai grele, ale românilor în genere; de acea oricare conștiință clară trebuie să mediteze și să contribuie la înlăturarea acestui rău.

Deși din nenorocire, prima parte a reformei agrare la noi, nu e încă terminată, fapt, care dă loc, și pe drept cuvânt, la multe strigăte de nemulțumire, totuși, pentru a ridica cu un moment mai din vreme, gradul de progres al agriculturii noastre, statul român, a dat fiindă unor instituții noi, cu un caracter democratic, cari se conduc prin ele înși-le, primind numai concursul și controlul de stat. Aceste instituții sunt Camerele de agricultură județene, cari deși numai de doi ani în fiindă, acolo unde au avut dela început organizație temeinică și conducere luminată, au dat rezultate destul de importante.

După legea lor de organizare din Aprilie 1925, Camerele de Agricultură, sunt instituții mixte, cu membrii aleși de agricultori și membrii de drept, precum și membrii cooptați, dintre specialiștii remarcabili. Veniturile acestor camere sunt în proporție cu numărul și bogăția populației unui județ. Ele se ocupă în general, cu toate măsurile, cari privesc bună starea plugarilor, care se bazează pe ridicarea producțiunii generale agricole.

Toate statele au luat după război măsuri potrivite pentru ridicarea producțiunii lor agricole, pentru că s'a recunoscut unanim în timpul și după război, că acele popoare trăiesc, mai bine, a căror ocupațiune este agricultură.

Franta acordă plugarilor ei după război credite largi cu 1, 2%, în unele cazuri, chiar fără dobândă; încurajază cultura grâului prin

taxe de import ridicate, ca să înlăturească starea producătorilor ei. Celelalte state fac la fel. Este tipică refacerea și chiar înflorirea de azi a miciei republice austriece, care deși rămasă izolată, totuși a reușit să producă prin forțele ei proprii, aproape tot ce-i trebuie pentru consumul ei intern.

Țările românești însă, cari au suferit dezastrul pusitior al dușmanilor flămânzi crotopitori, au rămas cu lipsuri așa de mari, încât nu e nici o mirare, că refacerea țării noastre se face mai încet. În ce privește agricultura, începutul, care deși greu de tot, totuși este făcut. În județele, în cari Camerele agricole și-au început activitatea lor ofensivă, acolo populația agricolă a început a simți unele ușurări, cari dau nădejdi bune. Premenirea semințelor murdare; procurarea vitelor de rentă; procurarea semințelor alese, cari dau recolte mai sigure și mai mari; propaganda de luminare profesională prin mânăuire mașinilor agricole neatinsse de țărani, sunt fapte, menite să producă în câțiva ani, o ridicare a producțiunii animale și vegetale a țării întregi.

După informațiile, ce avem, Camera de agricultură a jud. Bihor, aplică de câteva luni un vast program de muncă, care urmărește ajutoarea micilor plugari în special, între cari se numără foarte mulți coloniști, de a căror soartă se va ocupa în viitor și mai mult.

Întrucât județul Bihor, este un județ cu o configurație multoasă și deluroasă în mare parte, Camera de agricultură a acestui județ, are un program zootehnic foarte dezvoltat. n anul trecut, ne-a arătat din cele 8 expoziții zootehnice, că atât camera, cât și populația numeroșilor crescători, știu să corespundă încrederii, ce-si acordă unii altora.

În toamna anului trecut, camera a introdus în județ peste patru vagoane de grâu selecționat, care va fi îmulțit și mai departe distribuit. O mare activitate depune camera pentru combaterea boalelor la plante și animale, pentru care face sacrificii importante.

Sub conducerea unui comitet bine ales, care are în frunte-i, pe neobositul și inimosul ei președinte d. Maior G. Beisor Ghika, este de sperat, că și în viitor, Camera de agricultură a jud. Bihor, va înfăptui vastu-i program de răspândire a mijloacelor necesare susținerii și încurajării, agriculturii și crescătorilor agricoli, cari formează marea majoritate a Românilor de pe frontiera de vest.

Nădăduim, că orice bun român, mare sau mic, bogat sau sărac, va înțelege importanța mare, a acestei noi instituții, și-și va face laudă și cinste sprijinind din toate prilejurile sale activitatea ei, căci sprijină întărirea noastră națională.

Dem. Dragoy

## Halul dela uzinele comunale

Vorbind în numărul trecut despre debandada dela uzinele comunale ale Municipiului Oradea, am uitat să spunem că pe lângă agentul periculos siguranței statului: Bazilii Mihály mai sunt tot conducători și Szenes Antoniu (evreu maghiarizat, fost: Stern) la uzina de apeduct și canalizare și Aichner la uzina de curățenie publică.

lata de ce n'au ce căuta la aceste instituții funcționari și muncitori români.

## Din nevoile comercianților

Nu se observă până acum nici o ameliorare în situația noastră economico-financiară.

Aceasta se constată și mai bine în porturile și orașele noastre comerciale, unde activitatea comercială era mai înainte în floare. Prețutimodii, la Brăila, Galați și Constanța, dar mai ales în centrele importante din Ardeal, domnește o stagnare groaznică, o criză acută de consumație, ce nu este întrecută decât poate de tovarășele sale: Criza de numerar și de credit.

Piața lăncezește. Negustorii nu-și mai pot plăți acceptele. Numărul protestelor se înmulțesc, fiind urmate de nenumărate cereri de faliment.

În afară de falimente mai mărunte, a căror serie e interminabilă, se produc din când în când, crահuri ce umplu de uimire sferle noastre economice. Ultima situație a Ardealului e dovada irefutabilă a stărei: „FĂ ECONOMIE”...

Avem un buget, care, e departe de a reprezenta nevoile reale ale țării, ce nu se va putea astfel reface și consolida, un buget de mizerie economică și financiară pentru Stat și prin repercursiune și pentru particulari. Guvernul a alcătuit acest budget preocupat de o factice echilibru, în timp ce economia generală prinsă într'un angrenaj de imposibilități, crapă în toate unghiurile construcției de carton ale ficțiunii financiare.

Dozina: „Fă economie” e o derădere, atâtă vreme, cât individul moare de foame...

Scăderea dobânzilor se va discuta și ea cel puțin încă atâtă vreme decând noi țipăm de ea. În timpul acesta, vom plăti la creditele ce vom putea obține, dacă vom putea obține, 40—50 la sută și sută la sută.

E drept că, în general, lupta dusă pe toate tărâurile și în special presa poate fi încântată, că în sfârșit, organele noastre oficiale s'au sesizat de o chestiune atât de importantă, cum este acea a desființării cametei și reducerii dobânzilor.

D-I Burileanu spune, că Banca Națională a reușit să înlăture specula ce se făcea de către cei interesați cu leul nostru, stabilizând de fapt valuta. Tot astfel, este momentul de a se înlătura specula ce oprește scăderea dobânzilor.

Speranța D-lui Guvernator și a țării întregi, stă în reușita împrumuturilor ce se tratează și a stabilizării legale ce va da un impuls eficace și o bază sigură primelor atacuri de luptă.

Acțiunea Băncii Naționale ar fi condiționată deci de reușita acțiunii paralele a Guvernului. Din parte-ne urmă Băncii Naționale și inimosului său Guvernator, tot succesul în importanta acțiune pe care o urmărește și o dorește de atâtă vreme întreaga țară.

Concomitent cu acțiunea Băncii Naționale și ca nu corolar al mișcării comercianților s'a sesizat și Ministerul Finanțelor și printr'o circulară adresată Ministerului de Industrie pune în vedere:

„Pentru înlăturarea abuzurilor, la impunerea comercianților, Comisiunile de impunere să țină seamă de registre.”

Aceasta căzând în sarcina delegaților contribuabililor și a Camerilor de comerț, credem că energeticul nostru președinte, d-I Colonel Negulescu, un vajnic apărător al comercianților și industriașilor, se va sesiza de această circulară și la Recensământul general, vom avea un apărător pătimaș al nevoilor noastre multiple.

La impunerea făcute până acum se constată, că impozitul agricol a scăzut cu 15—20 la sută față de impunerea anului trecut, iar la impozitul pe clădiri cu circa 50 la sută.

Bonificarea aceasta, de altfel justă față de proprietari, a adus o mare liniște între ei, fiind mulțumiți cu impunerea de acum.

Sperăm în concursul real al d-lui Colonel Negulescu președintele camerei, ca să avem aceeași mulțumire ca și agriculturii de președintele Camerei de Agricultură și atunci îi vom zice: „Rara avis.”

Un Comerciant

## O necesitate de implinit

Am primit la redacție mai multe scrisori din partea funcționarilor locatari în cartierul de improprietăți din drumul Episcopiei Bihorului, cu rugămintea de a cere să li se prelungească linia de tramvai dela gară până în cartierul lor, că, și dânsii sunt oameni cari plătesc dari destule și încă dintre cei mai utili factori, ei fiind pivotul administrației și bunului mers al vieții publice.

Fără îndoială, că, ne facem înțepții acestei categorii de cetățeni ai Oradei, cerând să se prelungească linia măcar cu 3 kilometri dela gară înainte. Aceasta cu atât mai mult, cu cât s'a construit linia până la strand, pe care nu se circula tot anul ci, numai pentrucă pe acolo are vie fostul primar depe vreme aceea, d. Bucico și care a costat mai mult decât s'ar fi cheltuit ca să se lege și catierul cu circa 10.000 locatari: Orasul-grădina, cu punctul terminal al liniei dela gară.

(Urmare în pagina II-a)



## CARTOLINA POSTALE

Ala Signore Cavaleto Beluska Katona, prezidente di Clubo per fraero rumeno chi gioca „Petit Curir: Milano-Torino”...

LOCO

Regretto molto confratello che scapat-o pleasca cu gioco infernalto chi curafato tui fraero chi venito la tui clubo. Que smekero chi informato Ministero da Interne che questo gioco este una pungsia, merita se refuza luia intrarea la mahareala, perche facuto așa mare bolonceag. Curata porcaria! Mai multa bene ar fi fosto și la dâno dâca demandato dela matalo poco de sperfo și dopo, fenomenalo gioco ar fi fosto și m'ntenasi în plino activitate.

Regretto multo confratello! Dar semi bai, che precum vorbito la „Palace” cafana Signore Vajda, ingenosia compania per exploitatione del fraero rumeno, ghiorsion vison este Oradea, perche cu prefetto di Cluzo: Mihail, chi este un trazinto nu se poate amenja niente... Și numai la Oradea, rumeno sunto cu stomolo largo și inghite fraeraala.

Per tuto sentimento, quando returno direttore dal mașina ingenosia aranjamo alta soțeta siguro, che tui ponpi intrato mesa cu Aurelio Dino cu tui și afaceria ia bene!...

A rividerci:  
Jiacoimo Burelli

Penru conformitate:  
T. Rică



**Dela Camera**

de Agricultură a jud. Bihor

Comitetul de direcție al Camerei de Agricultură a jud. Bihor, s'a întrunit luni, 13 Febr. sub prezidenția dlui maior G. Beisor Ghika, fiind prezenti d-nii dr. G. Rocsin—vice-președinte; A. Horvat—Protopop, al doilea vice-președinte; medic vet. primar M. Popovici și N. Teodorescu ing. insp. silvic.

Dl. președinte maior G. Beisor Ghika, aduce la cunoștința comitetului: „că, fiind autorizat, ca persoană de încredere neutră să facă cercetări în chestia nemulțumirilor provocate de aplicarea reformei agrare, în jud. Bihor, acest fapt a iritat nervii dlui consilier agricol I. A. Buzăgiu, care lucrează fără control și socoteală, încât, acesta confundând instituția Camerei agricole a județului, cu interesele sale particulare, a îndrăznit să atace pe președintele ei și deci Camera însăși”.

Comitetul în unanimitate, a desaprobat actul dlui Buzăgiu și s'a declarat, ca totdeauna complex solidar cu președintele Camerei agricole, care nu urmărește decât bunul mers al instituției, și pentru care nu cruță nici un fel de sacrificii, ca scopul urmărit de cameră, ridicarea agriculturii bihorene la un grad cât mai mare de progres, să fie realizat cât mai repede posibil.

Trecându-se la ordinea de zi, dl. președinte al camerei, face o dare de seamă asupra deciziunilor luate la 4 Februarie în adunare generală a Uniunii, când d. Minisru C. Argetoianu, a făcut cunoscuta declarație despre „Ofensiva producției pe care guvernul a adoptat-o și care, va fi adusă la îndeplinire prin mijloace reale.

În primul rând se anunță o serie de măsuri, cari privesc bunul mers al agriculturii, care este cea mai importantă ramură productivă și care stă la baza existenței oricărui țăr.

S'a hotărât deasemenea modificarea actualei legi a Camerilor de Agricultură. Se vor da noi și importante atribuțiuni acestor instituții, cari, s'au dovedit că, cunosc și simt nevoile populației agricole. Insuși Ministerul Agriculturii va căpăta o nouă organizație, care va cuprinde și actuala Casă Centrală a Improprietății, care se înglobează serviciilor ministerului.

În acest chip, o supraveghere energetică se va exercita asupra aplicării reformei agrare, pentruca să se sfârșească cât mai repede posibil cu traficele pământului, care a fost luat din folosința marilor latifundiari, spre a fi dat țăranilor plugari, și nu arendașilor de ocazie.

Comitetul camerei, a mai luat act și a aprobat lucrările comisiunii plectate la Honorod, pentru alegerea armăsarilor necesari stațiilor de montă din județul Bihor. De asemenea a aprobat cumpărarea a 15 tauri din jud. Sibiu, cari s'au distribuit plășilor Bratca Vașcău.

Comitetul a hotărât apoi, ca să se ajute comunele, cari primesc tauri de prăsilă, să-și construiască și grajduri pentru buna lor întreținere. Se decide a se interveni la Centrala Băncilor Populare conf. art. 8 din lege, ca să puie fonduri la dispoziția camerei pentru ajutorarea cât mai multor comune.

Comitetul aprobă raportul întocmit de d. D. Storeșcu Adm. financiar, care conchide la înființarea unui serviciu de control al camerei, care să urmărească aplicarea măsurilor ce se ia pentru bunul mers al agriculturii din județ.

Luându-se în discuție intervenția făcută pe lângă cameră de către „Asociația Plugarilor” din Bihor, care dorește a fi sprijinită de cameră în acțiunea ei, comitetul aprobă referatul direcțiunii camerei, care conchide la transformarea actualei asociații într-o organizație cu baze cooperatiste, care, s'ar putea ocupa apoi cu propaganda și eventual cu înființarea unor cursuri de contabilitate și instrucțiuni cooperatiste de care se simte mare nevoie în județ.

Comitetul numește pe d. Ionaș membru în Comitetul plener al camerei, ca controlor al activității camerei în județ.

**O necesitate de împlinit**

(Continuare din pag. 1-a)

tuția de astăzi, nefiind lumină suficientă, nu odată au fost atacați băieții de serviciu ce au fost trimiși să scoată vr'un pachet dela vamă, pe inserate, când s'au întors spre oraș, în dreptul grădinii depe stânga, de către pușlamalele ce se ascund pe acolo și așin calea la drumeti.

În sfârșit, un alt motiv puternic — după părerea noastră — ar fi că și românii majoritatea celor cari locuiesc în menționatul cartier au dreptul la solicitudine din partea autorităților respective și din partea societății de tramvai.

Or, poate... tocmai pentru că majoritatea acelor locuitori sunt români, nu li s'a făcut și lor linie de tramvai?...

În tot cazul, sperăm că se va căuta a se repara nedreptatea ce li s'a făcut până în prezent acelor buni cetățeni.

**CERCUL MILITAR ORADEA comunicat**

Pentru festivalul din 4 Februarie crt. care a avut loc la cercul nostru, în scopul strângerii unui prim fond pentru clădirea unei biserici ortodoxe în Salonta-Mare, s'au vândut bilete în valoare totală de Lei 50,050.

La această sumă se adaugă diferite suprasolviri dela mai mulți donatori în sumă de Lei 2340, astfel că, totalul încasărilor s'a ridicat la suma brută de Lei 52,390.

Cheltuielile cu tipărirea afișelor și biletelor, precum și alte speze mărinate au fost de Lei 2383, — iar taxa către Stat ce trebuie să plătim la Administrația Financiară drept impozit de 26% asupra spectacolelor este de Lei 13,013, — astfel că a rămas un profit net de Lei 37,094.

Această sumă, s'a depus spre fructificare la Banca Marmorosch din Oradea cu livretul No. 43,567 pe numele Primăriei din Salonta și la dispoziția Epitropiei Bisericii Ortodoxe din Salonta.

S'a făcut din nou intervenire la Ministerul de Finanțe pentru a ne scuti de taxa de Lei 13,013, — sau cel puțin să ni-o reducă la 10%, și în caz de aprobare suma ce va rezulta o vom depune la bancă tot în scopul sus arătat.

Actualmente suntem în așteptarea sumelor încasate din reprezentanța dată la teatrul „Regina Maria” de către trupa de sub conducerea d-lui Colonel At. Negulescu, precum și a colectelor ce face Primăria din Salonta.

Toate aceste sume se vor depune de asemenea la bancă pentru biserica ortodoxă din Salonta.

Președintele Comitetului de Inițiativă: General V. Economu. Președintele Cercului Militar: Colonel Benghiu. Cassier: Int. Căpitan Vasilescu.

**Cezar Simionescu** avocat

Cons. 8—9 a. m. și 7—9 m. p. Str. Bateriilor 32, BUCUREȘTI. Telefon: No. 22—79.

**Vizitați nouă BONBONĂRIE ALEXANDRU WEISZ ORADEA**

Bulev. Regele Ferdinand No. 3.

Bonboane delicioase, ciocolată, fructe glasate și fructe tropicale

**Vânzare în detalii și engros**

Comitetul mai hotărâște de asemenea, să se publice Buletinul Agricol al Camerei cu numele de „Lumina Plugarului”, în care se va face cultura profesională a plugarilor, din județul Bihor.

Se dă delegațiune d. M. Popovici med. vet. al. jud. Bihor și ing. Dem. G. Popescu, directorul camerei, să meargă la târgurile din Arad și Banat pentru a cumpăra tauri pentru județul Bihor.

**Din doleanțele celor mici**

**„Nu mai vreau să fur”**

Expresie destul de sugestivă... Spusă într'un moment de sinceritate, provocată de revolta sufletească a unui receptor. Pare banal și totuși este absolut exact. Unul dintre receptorii rurali, din Ardeal, văitându-se că, au fost asimilați cu agenții fiscali și retribuiți cu numai 3000 de Lei lunar, dar în atribuții sunt receptori șefi cu circumscripții de câte 20 până la 40 comune și manipulând până la 10.000.000 Lei anual, spunea cu toată seninătatea:

„Da dom'le nu mai vreau să fur... Vreau să fiu funcționar conștient, dar nu mă lasă cei mari. Nu mă plătesc!...”

„Așa prost retribuiți cum suntem și fără personal de serviciu, ni se cere să lichidăm un debit de 7 și 8 milioane Lei, când luna n'are decât 30 de zile... Or să facă luna de 90 de zile... or să ne dea personalul necesar. Adică, la fiecare 2 comune, cel puțin un agent fiscal, cum e în Vechiul Regat, iar șeful circumscripției să rămâie ca verificator.

„Atunci, el va putea să verifice și contrabandele și contravențiile la diferite impozite indirecte, depe urma cărora, pierde statul circa 50.000 Lei lunar pe circumscripție, ceea ce dă la un județ ca Bihorul 1.000.000 Lei lunar.

„În cazul când ministerul ne-ar accorda măcar un 2% din contravențiilor, ca primă de încurajare, dar să ni-i plătească și nu ca în prezent că, de 5 ani nu ni s'a achitat nici remiza după legea veniturilor publice, ne-am mulțumi și cu acest salariu și toți dar absolut cu toții am fi model de funcționari”.

Am reproduș aidoma cele auzite întâmplător despre nevoile receptorilor rurali, cari, orcât de receptori și rurali vor fi fiind ei, parcă au și dânsii dreptul să li se asculte doleanțele și să li se croiască o altă viață.

Dl primministru și ministru de finanțe, credem, că se va interesa și de soarta receptorilor rurali din Ardeal, cari, după cum constatarăm din cele expuse sunt și ei spițe de nădejde la roata carului statului.

**CERCUL MILITAR CIVIL DIN ORADEA**

MARE ASALT DE ARME Astăseară, Sâmbătă 18 Februarie 1928 orele 9.

**PROGRAM**

**PARTEA I.**

DEMONSTRAȚIE DE SPADĂ  
HENRIC PIPART ING. N. CARANFIL  
Prof. de Scrimă din Căpitan de Artilerie în Geniu și al Cercului Militar din București.

FLORETA  
NEAGU BOERESCU CĂPITAN RUDEANU  
Major în rezervă, publicist.

SABIE  
EMERIC HEGEDŪS Locot. RAICIU MIHAIL

FLORETA  
SAVU GEORGES CARANFIL  
Căp. aviator în rezervă. Locot. de artilerie în rezervă. Referend în Consiliul Legislativ.

PARTEA II.  
SPADA  
ING. N. CARANFIL CĂP. RUDEANU  
Căp. de art. în rezervă.

FLORETA  
DR. DAN GHEORGHIU GAVRIL BATHORI

SPADA  
ARISTIDE BASILESCU CĂP. AT. DEAGU  
Prof. la Facultatea de Drept București.

SABIE  
COMANDOR GEORGESCU EDMUND BALÁZS

FLORETA  
COL. STUROZA D. IOAN BRĂESCU  
Căp. de art. în rezervă, avocat.

Asalturile vor fi dirijate de Dl. General V. Economu. După terminarea asalturilor, va urma DANS. — Orchestra Reg. 85 Inganterie.

**Știri și fapte**

**DESMINTIRE**

Zilele trecute s'a răspândit zvonul și în localitate că, marea firmă Socec & comp. s'ar găsi într'o acută jenă financiară. Intesându-ne însă locului în drept ni s'au dat următoarele:

Direcțiunea Societății Anonime SOCEC & COMP., pentru a pune căpat zvonurilor lansate de răuvoitori, ține ca o dată cu desmintirea cea mai categorică, să atragă atenția că va urmări pe calea justiției pe cei cari vor da concurs la împrăștierea acestor zvonuri tendențioase.

**COMERCIALE**

Cu începere dela 15 Februarie crt. dl A. Șaraga Lorian, a preluat direcția firmei: „Librăria și Tipografia Românească” din localitate.

**BIBLIOGRAFII**

A apărut în editura Librăriei Socec & Co. „IZVOADE STRAMOȘEȘTI” un splendid volum, alcătuit de dna Mărgărita Miller Verghi, fostă directoare a școlii și azilul de fete „Elena Doamna” din București. Acest capo-d'operă cuprinde pe lângă un studiu asupra artelor noastre decorative și o colecție de planșe în culori, formată din modele de cusături și covoare naționale, artistic executată și de un real folos pentru orice amatoare de cusături și cusături naționale, dar în deosebi pentru elevetele din școli.

Cu alte cuvinte, această valoroasă lucrare nu trebuie să lipsească din nici o gospodărie românească.

Această valoroasă lucrare este recomandată și de Ministerul Instrucțiunii și pentru a putea și procurată mai ușor de către eleve, Direcțiunea librăriei Socec & Co. vinde și în rate elevetelor de școală „IZVOADE STRAMOȘEȘTI”.

La Oradea, de vânzare la Librăria Socec & Co.

**TEATRALE**

Toți românii și-au dat întâlnire pentru serile de Vineri 9 Martie și Sâmbătă 10 Martie crt. la teatrul REGINA MARIA când se va juca în prima seară: PĂPUȘILE, comedie în 4 acte de Pierre Wolf, din repertoriul Comediei Franceze și în a doua seară: PROMETEU, tragedie în 5 acte de Victor Eftiniu, de către grupul de protagoniști ai primei noastre scene, în frunte cu Agepsina Macri, Ion Sârbul, George Vracca și George Baldovin, societari ai Teatrului Național din București, cu următorul valoros ansamblu, dnele: Miți Ignătescu, Elena Georgescu, Elena Rada și Zizi Petrescu, Dnii: I. Theo, Al. Bottez, Al. Jelles, I. Marinescu și S. Podescu, toți dela Teatrul Național din Capitală.

**ERDÉLYI**

**ANNA**

CROITOREASA DE PRIMUL RANG  
STR. GENERAL MOȘOIU No. 3.  
ORADEA

**La Beiuș**

Singurul magazin de încredere de mașini de cusut, biciclete, gramfoane, patefoane și tot felul de accesorii atingătoare acestei branșe și singurul atelier mecanic perfecționat de reparațiuni privitoare la mașini de cusut, biciclete, gramfoane, patefoane etc. e al d-lui

**Sigismund Cuc**

Str. dr. Bolcaci No. 15.

Plăcile cele mai noi: OPERE SRTĂINE și cântece NAȚIONALE

**SALOANELE HALEI COMERCIALE**

Sâmbătă 25 Februarie 1928

**MARE BAL**  
CU TOMBOLĂ

Dat de funcționarii superiori de Poștă, telegraf și telefon din Regiunea IV-a P. T. T. Oradea, sub patronajul dlor: Dr. Ioan Chișu, director regional și Eugen Craioveanu, directorul Școlii P. T. T. Oradea în scopul înființării unei Societăți culturale și a unui Sanatoriu al funcționarilor P. T. T. dela oficiile de stat și contractuale din județele Regiunii a IV-a P. T. T. Oradea.

Muzică. — Bufet bine asortat. — Tombolă cu toate numerile câștigătoare. — Bătaie de flori confetii, serpentine și alte distracții și surprize

Ținuta obișnuită: pentru domni haină neagră, pentru doamne de preferință costumii național românesc

Se vor premia cele mai frumoase costume naționale

Prețurile: 100 Lei pentru o persoană, 200 Lei pentru o familie de 3 persoane

Prezentarea invitației obligatorie

Invitațiile și biletele se pot obține în Oradea la Secretariatul Comitetului organizator Palatul Poștei, etajul II. Cam. 73. Telefon No. 3, iar în provincie la ofic. P. T. T.

**COMITETUL ORGANIZATOR**

**RESTAURANTUL GĂRII ORADEA**

Renovat după ultimele cerinți sub conducerea dlui NEAGU TRAIAN Mâncări calde și reci la orice oră din zi și din noapte. — Bucătărie ardeleană, orientală, germană și franceză. — Zilnic ciorbă de burță și grătar special cu: fleici, antricoate, rinichi, mititei, momițe, etc.

Vinuri delicioase de  
**Drăgășani, Târnave și Podgoriile Ghioroc (Arad) BERE TIMIȘOREANĂ**

**CUMPĂRAȚI EXCELENTUL HUILLE SURFINE EXTRA VIERGE „SPHINX”**

Cel mai delicios untdelemn de salate și pentru maioneze. — De vânzare la toate magazinele de coloniale și delicatese.

Depozitul general: **FISCHER EMIL**  
Oradea, Parcul Ștefan Cel Mare 11. TELEFON: 9—62.

**VINURI DE DRĂGĂȘANI**

Vizitați cel mai nou și mai bine asortat magazin de coloniale, delicatese și trifandale, băuturi, spiritoase, lichioruri, champagne Beluș, Piața Dr. Ciordaș No 11.

Proprietar: **CONSTANT. LAZARESCU**

Prețuri convenabile. Serviciu ireproșabil

**TIPOGRAFIA DIECEZANĂ**

ORADEA  
Strada Episcop Ciorogariu 3.  
EXECUTĂ ORI CE LUCRĂRI DE TIPĂRI, CU PREȚURILE CELE O O MAI IEFINE. O O  
TELEFON: No. 7-66